

# 一年開花三次的檉柳

鳳鶴

## △林木與佛教△

。開北平城內馬車夫所用的馬鞭桿，即用檉柳枝，價錢相當的貴哩！又此樹移植庭園，作爲觀賞樹木，赤皮細葉，婀娜如絲，一年三次開花，花穗長約十公分，紅色如瓊花，令人喜愛。

檉柳，在南京，稱爲「觀音柳」，在西北各省，稱爲「三春柳」，在黃河下遊各地，稱爲「紅筋柳」。它是屬檉柳科的樹木。

許多人爲把檉柳看作木麻黃，正好像有人把林投當鳳梨看。的確，檉柳極像木麻黃，而且有人把這二種樹看作針葉樹。專門研究植物的人，才能把它們分別得清清楚楚。

檉柳木是落葉灌木，有時長成喬木

。在臺灣的氣候下，冬天是不落葉的。

樹枝細長，幹紅，密生鱗狀的小葉。夏天在枝梢上抽生花軸，一年間三次開花，故有「三春柳」之稱。

年半月刊

民國四十三年，林業試驗所技正薛

承健先生從美國回國時，經過檀香山，帶回檉柳插枝數條。後來在北港海岸防風林試驗站大量繁殖，五年來，這樹已

普及到南部各縣市，在海岸造林的苗圃中繁殖推廣了。

檉柳有一特性，即能在鹹地生長。

黃河一帶，淤泥含鹹性甚重，其他樹木不易發育，檉柳獨可生長。據聞膠澳海

岸，以此爲護塘，黃河治水造林，以此爲定沙。

現在臺灣中南部，海埔新生地面積廣大，魚塭堤岸，如扦插檉柳，容易成活（將枝剪成段，長、粗似筷子，順扦不可斷倒），生長迅速。檉柳的枝條可作燃料，也可以編製籃、箇等農具

## 鵝鑾鼻

鵝鑾鼻在臺灣最南端，伸

入海中，形狀像鵝頸上繫的一個金鈴，距離屏東約一百公里

。從恒春到鵝鑾鼻途中，沿岸

雄壯處，珊瑚礁密布，波濤澎湃，柔和處，海岸輕吻沙灘。

有幾處樹木叢生，蒼翠茂密，海岸風光，美不勝收。

鵝鑾鼻附近名勝「帆船石

」附近的海岸上，有一片天然茂林，長約十二公里，寬半公里，面積約五百公頃。是政府劃定作爲保護魚類的「魚附林」和「防風保安林」，也是作爲學術上研究熱帶植物的標本林，指定由恒春鎮公所與山林管理所會同負責管理。

這天然熱帶林中，計有植物四十科，九十屬，一百另七種，一部分種子，係由菲律賓或馬來亞方面，及其他熱帶地區海岸，漂流至此，在這裡生根發育，又不知經歷了若干寒暑了。

